



救火现场 宜兴市张渚专职消防队供图 扫码看视频

出警6200多起,守护邻里乡亲32载 三省交界处有群赴汤蹈火的“老男孩”



我国消防队员平均年龄二十多岁,他们平均年龄却是37岁;明明就在家门口上班,他们却鲜少顾家;他们中不少是退伍军人,还常“跨界”出任务……

在江苏、浙江、安徽三省交界地,宁杭、锡宜高速交会处,有一支“特殊”的消防队——宜兴市张渚专职消防队,建队32年来,出警6200余起,挽回经济财产损失7500万元,他们是烈焰浓烟中的逆行者,是老百姓最信任的“守夜人”。

现代快报+/ZAKER南京记者 金辰 陈敏/文 见习记者 张园昀/摄

队员平均年龄37岁: 体能堪比年轻人,救火经验还丰富

在大家的印象中,二十多岁的小伙子有体力有冲劲,是灭火作战的主要力量,但张渚专职消防队是一个“特例”。

全队19名消防员,中队长舒顺生55岁、驾驶员王林海54岁、战斗员陈永祥53岁,50岁以上有5人,队员平均年龄37岁,是无锡消防系统中最“老”的一支队伍,这在全省乃至全国消防系统都很罕见。

“我们年纪大,但体力一点不输!”中队长舒顺生告诉现代快报记者,54岁的王林海3000米长跑12分50秒,引体向上一次30个,全体队员个个“活力满满”。最重要

的是,老队员灭火作战经验丰富,面对大型灾害事故冷静笃定、游刃有余。

2011年10月,全队参与扑救一场西渚某亚麻仓库火灾,因报警时间较晚,到场时大火已持续燃烧1个小时。凭借火情侦察和作战经验,队员们预判仓库钢结构可能出现“蠕变”,有坍塌危险。

在得知人员全部疏散完毕后,舒顺生当机立断,撤出内攻人员和疏散物资人员。“就在人员全部撤离的那一刻,仓库随即坍塌,幸亏撤离及时,未造成人员伤亡。”这就是老队员最宝贵的经验价值。

离家近却很少回家: 守护好邻里乡亲,出于责任更出于爱

“19名队员都是本地人,这跟其他消防队也有些不一样,是优势。”舒顺生告诉记者,队员们个个是“活地图”,对辖区情况“门门清”,接警后,能迅速反应、快速出动,第一时间到达现场,尽可能保护人民群众生命财产安全,减少百姓的损失。

虽名为张渚消防队,但该队承担着宜兴张渚、太华、西渚三个镇约334平方公里土地的火灾扑救、突发事件应急处置和隐患排查等任务。舒顺生告诉记者:“辖区内还包含宜南山区,道路复杂,走错一个路口,就多花十几分钟,所以熟悉地形、路况等极其重要。”

虽然都是本地人,但队员们很难顾家,有时连回家过年都显得有点奢侈。入队后,舒顺生从没在家过过一个春节,都是和队员一起过年。说是“过年”,其实就是奔波于各个火警现场。

除了日常的救火救人,张渚消防队还管辖着大片宜南山区,山林救火任务存在地形复杂、火情多变、燃烧源多样、易受风向影响等原因,难度更大。但由于队伍灭火高效、救火有方,全队至今保持着山林火灾救火任务全成功、零伤亡记录。

“对于消防队员而言,救火救人是工作,是本分;对于我们队的消防队员而言,救火救人更是一种爱,因为守护的是七大姑八大姨,是邻里乡亲,是这片名为‘家乡’的土地。”舒顺生说,也正源于此,队员们有更强的自豪感和使命感。

三省交界处的逆行者: 地理位置特殊,跨省执行任务是常事

张渚镇地处江苏、浙江、安徽三省交界,张渚专职消防队在担负本辖区日常灭火救援任务之外,还参与了大量跨省区重大灾情处置,年平均增援临近省市灭火救援任务20余起。

2013年7月,张渚专职消防队接到报警,临近苏皖省界的一家地板厂发生火灾。从地理位置上讲更靠近安徽广德,距离张渚镇较远。但队员们还是不放心,第一时间与安徽广德消防部门取得联系,告知广

德消防,一旦有需要随时听候差遣。

本来是以防万一的,没想到,两小时后真的接到了电话。“舒队长,我们需要你们的协助。”接到增援电话后,张渚专职消防队第一时间赶到了现场。起火的是一处钢结构厂房,附近不仅有成品和原料仓库,更有一处重达50吨的油包。

当地消防部门竭力处置,但大火仍有蔓延趋势。根据现场情况,经验丰富的舒顺生立即与现场指挥员交换意见,形

成了处置方案:由张渚专职消防队负责在起火厂房附近构建水枪阵地,将起火点与成品、原料仓库以及油包隔离。经过6小时的连续作战,大火最终被扑灭。

“我们地理位置特殊,跨省执行任务是我们的家常便饭。”舒顺生表示,队员们对此早已习以为常,“有时候明知道那已不是我们的辖区,但我们必须得上,消防任务分地域,但守护人民,我们责无旁贷。”



宜兴市张渚专职消防队队员

有张渚消防队在,我们就安心

1997年入队的王林海从事消防救援工作23年。平日里,老王除了担任消防车司机值班备勤外,还要负责整个中队的后勤工作,买菜做饭、修剪绿化等工作都要他来做。前几年,他被肠癌困扰,不得不接受手术。

当大家都以为这名“功勋老将”将告别消防事业时,术后休养了几个月,王林海就回归了中队。“老王,这可是癌症啊!你又不是铁打的……”队

友们纷纷劝慰王林海。但王林海一归队就返回训练场,用自己的努力很快恢复了体能。

“我就是个兵,让我离开消防,啥也干不了。早点回来多参加灭火和训练,或许还能有助于恢复呢。”王林海说。除了自己回来,他还带来了儿子王利欢,父子俩的“消防接力”也成为佳话。

除了“父子兵”,全队19名队员中,有7人当过兵,他们都是队里的骨干,这也是这支消

防队的特点。舒顺生说,正因为当过兵,所以有强烈的责任和担当意识,能吃苦、能作战、能坚持,关键时候绝不掉链子!

“他们是我们最信任的人,有张渚消防队在,我们就安心。”“他们总是出现在危险第一线,无惧生死,勇往直前,守护着一方人民,我们很感谢。”在当地老百姓心里,宜兴市张渚专职消防队是烈焰浓烟中的逆行者,是老百姓最信任的“守夜人”。